Litermont Trails
Versteckt und sehr steil 
Start: Hüttersdorf Ortsausgang, Pfadfinderhütte

Der Litermont ist leider auch nicht mehr, was er früher war. Holzarbeiten haben einige schöne Trails auch hier ausradiert. Die beschriebenen Trails sind alle sehr kurz und hängen auch nicht an einem Stück zusammen! Also die würzige Kürze genießen!

Eins
Sind wir am Pfadfinderhaus vorbei, biegen wir in die Teerstraße nach Düppenweiler ein. Hinter den Müllcontainern beginnt dann der erste Singletrail. Er verläuft in sanfter Steigung parallel zur Straße bis hoch zur Sodixhütte. Gut zum Aufwärmen!
Wieder auf der Teerstraße müssen wir an der Barriere links den Berg hoch. Fast oben geht es geradeaus weiter und dann die erste Abzweigung, die links kommt nehmen. Wir kommen wieder auf einem breiten Weg raus. Den fahren wir geradeaus weiter runter.
Zwei
Bevor wir auf Hauptstraße nach Düppenweiler (Barriere) stoßen, auf eine Abzweigung nach links achten! Hier beginnt ein kurzer, aber hübsch wurzeliger kleiner Pfad. Vorsicht, wir kommen direkt auf der Straße raus! Auf der anderen Seite geht es in den breiten Weg rein und hoch bis zur ersten Kreuzung. 
Drei
Wir biegen scharf links rum ein und fahren den schmalen Weg runter. Nicht zu schnell fahren, denn nach hundert Metern liegt links versteckt eine kleine Mariengrotte. Links davon führt ein ganz schmaler Pfad zu einer Quelle, dann wieder hoch und flach durch den Wald. Wir überqueren nochmal die Hauptstraße und biegen im lichten Tannenwald die nächste Abzweigung rechts rein. Wir kommen am Klingenborn raus. Ein großes Schild verrät uns: dies ist ein Naherholungsgebiet. Grillhütte und Wassertretanlage.
Nachdem wir uns so nah und gut erholt haben, fahren wir rechts die Straße runter. An der Barriere rechts in den Wald rein, den Berg hoch und wir kommen zur Mariengrotte Nr. 2. Auch hier hat Maria geholfen, wie die vielen Votivtafeln zeigen. Nach links führt ein Weg den Berg weiter hoch und wir stoßen auf einen von rechts kommenden neu angelegten Weg. Wir folgen ihm nach links.
Vier
An einem offenen, meist nassen Wiesenstück biegen wir rechts ein und folgen dem leider breit gemachten Weg durch den Wald bis zum Restaurant Maldix. Wir stoßen wieder auf den breiten Weg, der um den Litermont herumführt. An der nächsten Kreuzung müssen wir dann steil den Berg rauf bis zum Kreuz.
Fünf
Wir lassen es rechts stehen und fahren geradeaus weiter den Berg runter, den Kreuzweg entlang. Den zweiten Weg, der links abbiegt, nehmen wir und treffen wieder auf den breiten Rundweg.
Sechs
Auf der anderen Seite fahren wir in den schmalen Pfad rein und hier beginnt das Highlight der Litermonttrails. Kurz um die Ecke fahren und wir stehen vor einer Bretterspur, die über zwei Baumstämme führt. Fahren, springen, schieben? Anschließend führt der Trail steil den Hang runter. Etwa in der Mitte gibt es zwei Möglichkeiten: rechts in eine stufige Rinne rein oder links um die Rinne rum. Heil unten angekommen, müssen wir den breiten Weg rechts hoch. 
Sieben
Bald ist rechts ein schmaler Weg in den Wald zu sehen. den nehmen wir. Wir halten uns links und kommen auf dem Litermontrundweg wieder raus...und fahren das Ganze noch einmal!? 
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